



ПРОТОКОЛ № 33/12.09.2023г.

Днес, 12.09.2023г., съгласно Заповед № РД–05-206/12.09.2023г. на Директора на Басейнова Дирекция „Западнобеломорски район“, в Заседателната зала № 2 в сградата на БД ЗБР – се проведе първо редовно заседание за 2023 г. на Басейновия съвет към Басейнова Дирекция „Западнобеломорски район“, при следния дневен ред:

1. Регистрация на участниците.
2. Откриване на заседанието и приветствие от Директора на БД ЗБР.
3. Значението на горите за регулиране на водния отток.
4. Язовирите в България.
5. Други.

Присъстващи от титулярния състав:

1. инж. Ивайло Чалъков – гл.експерт „ОМП“, община Кюстендил, гр.Кюстендил;
2. инж. Тодор Ташев – ръководител отдел ХТС и ГС, „Енерго-Про България“ЕАД;
3. инж. Валентин Жежев – гл.експерт „Стопанисване и ползване“ към РДГ- гр.Благоевград;
4. Георги Сарафов – представител на РДПБЗН-Благоевград към „ГДПБЗН“, МВР.
5. Виктория Владимирова – инспектор по ЗН в сектор „Управление на риска от бедствия“, в отдел „Превантивна дейност“, към дирекция „Държавен контрол и превантивна дейност“ при ГДПБЗН-МВР.
6. инж. Красимира Рашкова – представител на „АВЕРС“ЕООД.
7. адв. Георги Тошев – представител на „Съюз на производителите на екологична енергия – ВГ“, гр.Благоевград.
8. гл.ас. д-р.Красимира Начева – НИМХ-БАН.

Присъстващи от резервния състав:

1. Рашко Динков – член на Управителния съвет на Съюз на производителите на екологична енергия – ВГ“, гр.Благоевград. 3. Анна Макрева-Маеркова – ст.експерт „Мониторинг на ОСВ в ИД“, към дирекция „Планиране на инвестиционната дейност, строителство и екология“, към община Благоевград.
2. инж. Людмила Димитрова – гл.експерт ВиК в ДСИЕ, при община Перник, гр.Перник.
3. Румяна Попова – еколог, мониторинг на питейни води към „Водоснабдяване и канализация - Дупница“ ЕООД.
4. д-р Светла Иванова – представител на ДАМТН, ГД НЯСС.

На заседанието присъстваха и представители на РДГ–гр.Благоевград и ДАМТН, ГД НЯСС.

Съгласно чл. 14, ал.1 и ал.2 от „Устройствения правилник за дейността, структурата, организацията на работа и числения състав на басейновите съвети“ - Заседанието може да се проведе, ако на него присъстват не по-малко от 2/3 от всички членове на басейновия съвет.

Кратко приветствие към членовете на Басейновия съвет и гостите направи г-жа Станислава Иванова – Директор на Басейнова Дирекция „Западнобеломорски район“, която представи на присъстващите дневния ред за предложения, промени и допълнения. Нямахме постъпили предложения за допълнителни включвания на точки в дневния ред. Това бе и първото редовно заседание на членовете на БС към БД ЗБР за 2023г.

Г-жа Иванова, подчерта, че обсъждането на актуални теми и гласуването на важни решения, които се поставят за разглеждане на редовните и извънредни заседания на Басейновите съвети, са от изключителна важност. членовете могат изготвят писменни становища по точки от дневния ред,

когато това им е възложено, или считат, че е необходимо да предложат за обсъждане нов проблем, и го представят в басейновата дирекция не по-късно от 3 дни преди заседанието.

По точка 3 от дневния ред:

инж. Валентин Жежев – гл.експерт „Стопанисване и ползване“ към РДГ- гр.Благоевград, член на титулярния състав на Басейновия съвет към БД ЗБР представи презентация на тема „Значението на горите за регулиране на водния отток“. Инж.Жежев представи границите и структурата на РДГ-гр.Благоевград. Регионална дирекция по горите Благоевград е разположена на територията на Благоевградска област. В състава и са включени 15 Държавни горски стопанства, 1 Ловно стопанство и един природен парк. Границите на стопанствата съвпадат с административно териториалното деление на областта. Общата площ на областта е 6 464 км², като 62 % /401 860 ха. / е заета с гори. Инж. Жежев поясни, че най-широко са разпространени горите от бял бор, черен бор, смърч, бук. В долните течения на реките Струма и Места се срещат съобщества на пърнара, дървовидната хвойна, грипата, чинара и др. Той представи и компонентите на водния цикъл и хидрологичната роля на горите - Горите в България са основен източник на прясна вода. За целта има изградени екологични стационари. На територията на област Благоевград това са „Васил Серафимов“ в м. Лееве над град Якоруда и в село Игралище. Обяснено беше и вредното въздействие на водите при загуба на горското покритие, наводненията, които се случват поради липса на залесяване, видовете почвена ерозия, щетите от пожари. Беше разгледана ролята и необходимостта от изградените хидротехнически съоръжения, укрепване на изкуствените гори. Представени бяха и условията и редът за провеждане на сечите в границите на корекциите на реките, както и специфични изисквания при провеждане на сечи в защитни и специални горски територии, тенденции при стопанисването на горите през последните 20 години, стопанисване на горите във вододайните зони, като беше посатвен акцент на съвременните системи за водене на сечи, които не допускат отваряне на големи голи площи. Запазването на горската покривка гарантира осигуряване на количествата на водния отток. Поддържането на склопеността на насажденията в границите 70-80 % подобрява модула на водния отток, поради намаляване на транспирацията. Създаване на разновъзрастни горски екосистеми е адаптация на горите към екстремни климатични явления – ветровали, снеговали.

Представени бяха и проблемите при извършване на дърводобив във вододайните зони, както и какви изисквания са въведени за запазване на качеството на водите при извършване на дърводобива. Последните години поддържането на речната проводимост се изразява в пълно изсичане на крайречните галерии. Посочени бяха отрицателните страни от тяхното изсичане: след две години се възстановява и става още по-гъста; създават се условия за подриване на бреговете; остатъците от сечта остават в коритото; унищожават се най-редките и застрашени екосистеми, изсичане на дървета, които са наклонени към коритото на реката, с подрити корени и представляват потенциална опасност за запушване и отклоняване на водното течение. Отсичане на дървета за поддържане на състоянието на технически съоръжения – баражи, подпорни стени, тръбопроводи и др.

По т.4 от дневния ред – д-р Светла Иванова представител на ДАМТН, представи на присъстващите презентация на тема „Язовирите в България“. Обърнато бе внимание на контролиращите органи по Закона за водите във връзка с язовирите, а именно: Областните управители и Държавната агенция за метрологичен и технически надзор.

Разгледани бяха правомощията на Държавната агенция за метрологичен и технически надзор: Държавната агенция за метрологичен и технически надзор е държавен орган, който извършва надзора на язовирните стени и съоръженията към тях, като чрез Главна дирекция „Надзор на язовирните стени и съоръженията към тях“ осъществява държавната политика, свързана с контрола върху техническото състояние и безопасната експлоатация на язовирните стени и на съоръженията към тях.

Акцентира се върху упражняваният от ГД НЯСС към ДАМТН контрол, който е от съществено значение за безопасната експлоатация на язовирите, за ограничаване и намаляване на щетите от екстремни климатични явления като наводнения, бури, суши и др.

Представена бе Информационната система за техническото състояние на язовирните стени и съоръженията към тях, разработена от ДАМТН и използвана при условията и реда, съгласно

Наредба № РД-04-02 от 25 ноември 2016 година. Обърнато бе внимание на задълженията на собствениците на язовири да подават заявления за достъп до системата и предоставянето на контролиран достъп до системата на собствениците и операторите на язовири.

ГД НЯСС към ДАМТН работи в тясна координация с областните управители и кметовете на общините, НЕК ЕАД, изпълнителните директори на „Напоителни системи“ ЕАД и „Земинвест“ ЕАД, за предприемане на мерки за регулиране и поддържане на водните нива в язовирите с цел недопускане на аварийни ситуации и създаване на риск от наводнение, като се обръща специално внимание на каскадните язовири.

Последва широка дискусия по предложените теми.

След изчерпване на дневния ред заседанието на Басейновия съвет беше закрито от г-жа Станислава Иванова – директор на Басейнова дирекция „Западнобеломорски район“, която благодари, на членовете на Съвета и закри заседанието.

Настоящият протокол се изготви в един екземпляр, който се подвързва в протоколната книга на Басейнова Дирекция „Западнобеломорски район“.

Председател на басейновия съвет:

СТАНИСЛАВА ИВАНОВА

*Директор на Басейнова дирекция
„Западнобеломорски район“*

Изготвил:

Таня Иванова

гл. експерт в отдел „Планове“

Секретар на БС към БД ЗБР